

在经营委员会安插自己人 安倍被批把NHK作为私人工具

日本广播协会(NHK)高层人物近来就历史问题语出惊人，从而使这家公共媒体机构的政治中立性受到质疑。

一份上月的会议纪要进一步引发业内人士批评，即日本首相安倍晋三试图把NHK作为私人工具。

高层屡出“雷语”

NHK新任会长初井胜人1月25日在就职记者会上称，强征“慰安妇”不是日本独有，而是普遍存在。他的言论在日本国内外受到广泛谴责。

2月3日，NHK新任经营委员百田尚树在东京街头为东京都知事候选人田母神俊雄作拉票演讲时，否认存在南京大屠杀，同时称对日本战犯的东京审判是为了掩盖美军战争罪行。

针对百田的言论，中国外交部发言人洪磊5日表示，日本国内极少数人试图抹杀、掩盖、歪曲这段历史，是对国际正义和人类良知的公然挑战。8日，美国驻日大使馆新闻官说，百田的言论“脱离常识”，“煽动亚洲局势紧张”。

作为公共媒体机构的高层人物，这类言论使NHK的政治中立性受到质疑。

2月5日，另一名NHK新任经营委员长谷川三千子的任职资格蒙上阴云。日本媒体报道，长谷川去年10月发表追悼文章，称颂一名20年前自杀身亡的日本右翼人物。

新任会长初井胜人上月说，NHK的国际报道“自然”要同政府立场一致，“至少不能偏离日本政府观点”。

新人事变更带有“安倍色彩”

NHK经营委员会由12人组成，都为NHK外部人士，职权包括审批预算。经营委员的任命须由国会和首相批准。

美联社援引一些业内人士的话报道，NHK长期以来受政治影响。2001年，NHK制作一部反映日本民众揭批日军强征“慰安妇”的节目。

节目播出前，安倍和执政党自民党另一名重量级人物中川昭一与NHK高层会面，表达对节目的“关注”。NHK随后对节目作删改。安倍和中川都否认对NHK施压。然而，节目制片人长井晓说：“NHK在政治压力前卑躬屈膝。”

NHK经营委员会新人事变更被认为带有“安倍色彩”。安倍承认，4名新任经营委员受他信任，但是他否认试图向NHK施加影响。

百田尚树是小说家，最畅销的一本小说以“神风”特攻队员为主角。他支持的东京都知事候选人田母神俊雄原为日本航空自卫队幕僚长，2008年因发表美化侵略、鼓吹解禁集体自卫权的文章被撤职。

长谷川三千子为保守派评论家，安倍的支持者。去年10月，她发表追悼文章，称颂右翼团体“大悲会”会长野村秋介，后者1993年在朝日新闻社开枪自杀以抗议讽刺“大悲会”的漫画。

立教大学媒体社会学教授服部孝章说，NHK人事变动及新高层发表不当言论是安倍“试图实现民族主义理想的计划之一”，“他以民族主义激怒韩国和中国、煽动敌意，从而帮助他获取支持，达成个人目的”。

新华社供本报特稿

俄罗斯教堂发生枪击事件 致两死六伤

新华社专电 据俄罗斯当地媒体9日报道，俄远东地区萨哈林岛当天发生一起枪击事件，目前已造成2人死亡、6人受伤。

俄罗斯新闻社当天报道说，一名不明身份的持枪者当地时间9日下午袭击了萨哈林岛南萨哈林斯克市的一座教堂，打死一名修女和一名正在教堂内做礼拜的民众，伤者多为腿部中枪，伤势均不严重。

与此同时，俄国际文传电讯社报道说，枪手已被警方控制。报道称，该犯罪嫌疑人来自当地一家私营保安公司。

俄罗斯联邦调查委员会在事发后发表声明说，嫌疑人的动机目前尚不清楚。

沙特麦地那一宾馆大火 致140多名朝觐者伤亡

新华社专电 沙特阿拉伯第二大伊斯兰教圣城麦地那市的一家宾馆8日发生大火，致使居住在宾馆内、来自不同国家的12名朝觐者死亡，另有130多人受伤。

麦地那市政府通报说，当地时间8日下午2时33分，位于麦地那市东区的一家宾馆起火，该宾馆有700多名不同国籍的穆斯林朝觐者入住。消防人员用了2个小时将火势控制住。死者多因窒息导致，伤者被分别送到附近多家医院救治。火灾原因正在调查中。

每年都有数百万来自全球各地的穆斯林到沙特的麦加和麦地那两座伊斯兰教圣城进行朝觐活动。朝觐者通常都要在位于麦地那市中心的大清真寺拜谒伊斯兰教创始人穆罕默德的陵墓。在沙特朝觐历史上，火灾、踩踏和交通事故等造成重大人员伤亡事件屡有发生。



2月8日，西班牙公主克里斯蒂娜(右)走出法院。

遭腐败指控 西班牙公主出庭接受听证

西班牙国王胡安·卡洛斯的女儿克里斯蒂娜8日在马霍卡岛法院出庭，就涉嫌洗钱和侵吞公共财产接受听证。

这是西班牙历史上首位王室成员作为犯罪嫌疑人出庭。

法庭派车接送惹众怒

当地时间上午10时左右，克里斯蒂娜乘坐一辆深色汽车到达法庭。她穿白衬衣、黑色西装外套，表情似乎轻松、面露微笑。面对大约400名媒体记者，她频频点头致意。听证会不对媒体和公众开放，大约200名警察在法庭外维持秩序。克里斯蒂娜没有接受媒体采访。

不少反对王室的民众在法庭外集会。一些人手举西班牙共和国时期的红、黄、紫三色旗，一些人手举标语“投票选出国家元首，不由出身决定”。

法庭出于安全考虑，派车接送克里斯蒂娜。

这一举措引发不少媒体愤怒，因为克里斯蒂娜借此躲过不少镜头。一些媒体质疑法庭给予王室成员“优待”。一些电视媒体反复播放克里斯蒂娜的丈夫伊纳基·乌丹加林去年步行到法庭，接受问询的画面。

和丈夫同涉洗钱案

克里斯蒂娜现年48岁，是王位第7顺位继承人。先前，她和丈夫乌丹加林涉嫌洗钱和侵吞公共资产遭法庭传唤。

两人现阶段没有遭检方起诉。

多家媒体报道，乌丹加林曾主管慈善机构“诺斯基金会”，他通过这一基金会以虚高价格承办巴利阿里群岛和巴伦西亚省多项体育赛事，从中牟利大约560万欧元(约合750万美元)。

报道说，乌丹加林是利用“驸马”身份拿下这些赛事合同的。克里斯蒂娜本人是“诺斯基金会”董事会成员，她对丈夫的做法知情，并把一部分“赃款”用于个人开销。

检方怀疑，克里斯蒂娜与乌丹加林还涉嫌用两人共同所有的公司“阿衣松”洗白赃款。

西班牙近两年来经济不景气，不少民众对“特权阶级”不满情绪上升。

国王胡安·卡洛斯先前在西班牙深陷欧债危机时前往非洲，参加昂贵的猎象之旅，饱受媒体批评。而“公主驸马案”进一步影响王室在民众心目中形象。

新华社供本报特稿

英移民国务大臣因雇黑工辞职

英国首相戴维·卡梅伦的办公室8日宣布，移民国务大臣马克·哈珀因长期雇佣一名非法移民而辞职。

哈珀在给卡梅伦的辞呈中说，2007年，他在审查这名女性移民的背景后雇佣她为清洁工。此后，他并没有再做进一步调查，直到上个月。哈珀2012年被任命为移民国务大臣。

哈珀称，他直到本月6日才发现这名清洁工没有合法身份。他在解释辞职原因时说，身为移民国务大臣，他一直推动英国议会出台更为严厉的移民法案，因此应该用更高标准要求自己。

“对于此事造成的不便，我感到遗憾。”他说。

卡梅伦办公室在一份声明中说，哈珀获知所雇清洁工为非法移民后，“立即”提交辞呈。声明说，没有迹象表明哈珀知道自己雇用了一名非法移民。她给哈珀看了伪造的文件。

卡梅伦对哈珀辞职表示遗憾，但认为这是“体面的决定”。

目前，尚不清楚这名深藏在移民国务大臣家中的黑工来自哪个国家。

媒体认为，对于主张收紧英国移民政策的卡梅伦政府来说，移民国务大臣偏因雇用黑工而辞职，着实令人尴尬。

为争取选民，卡梅伦政府在限制外来移民问题上态度趋于强硬，承诺到2015年将英国移民人数降至每年10万以下。最近，哈珀也一直在推动议会通过更为严厉的移民法案。

新华社供本报特稿